Spinaci
prvky:

o Déleni:
1) Kontaktni (vypinag, stykagc, rele, ...)
2) Bezkontaktni (dioda, tranzistor, ...)

Bezkontaktni:
o Vghody:
- Velka spinaci rychlost
- Mala poruchovost a velka spolehlivost (ve Spatnych podminkach)
- Velka Cetnost spinani
- Odolnost proti chvéni
o Nevghody:
- Velka citlivost na proudové a napétové pretizeni
- Vznika ztratové teplo, nutno chladit
- VySsi cena prvku
o Druhy:
- Dioda
- Tranzistor
- Tyristor

Diodove
spinace:
o Dioda se chova jako spina¢ fizeny napétim
o Proud prochazejici pouze v pfimém sméru

+r - o Princip:
- Dioda propousti pouze ,,50%"
- Pokud je vypinac¢ rozepnut, tak
»100%"“
o Pouziti:
- Spotfebni technika,
automechanika

Tranzistoroveé
spinace:
o Realizace v zapojeni se ,,SE“ nebo ze ,,SC“
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o ,,P;“= pracovni bod zavieného tranzistoru pro ,Iz = 0“

o ,,Py“= pracovni bod otevieného tranzistoru pro ,Iz = max*®

0 WUcEmax = maximalni napéti na tranzistoru v zavérném stavu

0 wlemax = maximalni proud

0 wPemax = maximalni ztratovy vykon sepnutého tranzistoru ,,Pemax = Icmax - UcEmax”

Spinac s
tranzistorem FET:
—
[E— 'L .
O S o Je spinac fizeny elektrickym polem
Spinace jsou velmi jednoduché a maji

TTs maly odpor v sepnutém stavu
o Pouziti:
- Ve vypocetni technice
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Tyristoroveé
spinace:
Skupinu tvofi tyristor a triaky
Jsou urceny pro spinani a fizeni plného vykonu
Sepnuty stav — 100%
Vypnuty stav — 0%
Stridavé spinace:
Pripojime stfidavy vykon jednofazové nebo trifazové sité k zatézi
Zapinaji se pomoci fidiciho impulzu na elektrodé tyristora nebo triaku
Vypinani nastava samocinné pfi prichodu stfidavého proudu
Spinagé s tyristorem:




| | Ty1 Tr

|
D2

D1 _
RO <
RO
| Rz
~ | Rz

o S triakem:

Fazove rizeni
vykonu:

o Ridi obvody zabezpecujici pfipojeni zdroje ke spotfebi¢i zapinanim tyristoru nebo triaku
v urc¢itém, nastavitelném, okamziku periody napajeciho napéti (stejnosmérné fazové posuny)
nebo v pribéhu urc¢itého casového intervalu (stejnosmérné impulzni fizeni).




Plynulou zménou uhlu ,a“ fazového fizeni se dosahne plynulou zménou
stfidavé hodnoty stfidavého napéti ,Us“, které se dodava do zatéze

Rizeni vykonu muize byt jednocestné nebo dvoucestné

Ridici obvod zajistuje uménou uhlu fazového fizeni ,a“ shodné do obou
tyristort

V kladné pulperiodé vede tyristor ,,Ty;“ a tyristor ,Ty,“ je uzavien, pfi zaporné
pulperiodé je tomu naopak



